WPŁYW ZAGADEK NA ROZWÓJ DZIECKA
Zagadki dla dzieci, oprócz tego, że dostarczają rozrywki, mają również nieoceniony wpływ na rozwój dziecka. Stanowią walor edukacyjny. Dzięki zagadkom dzieci ćwiczą logiczne myślenie, pamięć oraz spostrzegawczość. Należy dbać o to, by w trakcie zabawy
 z dziećmi zadbać również o ich edukację. Jak wiadomo, przedszkolacy najwięcej uczą się poprzez zabawę. Zagadki zawsze należy dobierać do wieku dziecka oraz interesującej go tematyki.
Zgadywanki są bardzo dobrym sposobem na rozwój wyobraźni oraz logicznego myślenia. Poprzez kojarzenie faktów i wykorzystywanie posiadanej wiedzy o rzeczywistości w celu znalezienia rozwiązania zagadki, dziecko rozwija swój sposób myślenia. Jeśli nawet zagadka okazuje się dla dziecka za trudna, sam brak znalezienia odpowiedzi wzbudza w nim potrzebę jej poznania, a dzięki temu poszerza się  wiedza o bliższym i dalszym otoczeniu.
Zagadki zwiększają także zasób znanego słownictwa. Treść zgadywanek jest często tak dostosowana, aby stworzyć rym. Jest to tym samym okazja do poznania nowych słów, których w normalnych okolicznościach codziennej rozmowy, dziecko nie miałoby szansy poznać. Kolejna ważna umiejętność, którą kształtuje rozwiązywanie zagadek to zdolność analizowania słyszanego tekstu. Dziecko, aby odpowiedzieć na zgadywankę, musi starannie, zdanie po zdaniu przeanalizować jej treść. Wpływa to na zdolność logicznego myślenia oraz koncentracji.
Rodzaje zagadek dla dzieci
Każde dziecko interesuje się różnymi rzeczami, a wiek narzuca pewne tematy, wokół których aktualnie się porusza. Wobec tego, zagadki o zwierzątkach i przedmiotach bardzo dobrze rozwijają dzieci w wieku przedszkolnym i wczesnoszkolnym. Później natomiast, należy pomyśleć o zmianie kategorii zagadek na np. bardziej logiczne lub matematyczne. Nasza pociecha ucząc się poprzez zabawę, na pewno wykorzysta zdobyte umiejętności, a ćwiczenie umysłu będzie mieć odzwierciedlenie w nauce szkolnej. Mogą być zagadki:
matematyczne, uczące literek, rozwijające wyobraźnię, zagadki typu łamigłówki.
Śmieszne rymowane zagadki mogą być przez dziecko rozwiązywane również w sposób rysunkowy. Jeśli chcemy całkowicie zaangażować malucha i zająć mu czas na dłużej, ustalamy, że rozwiązanie zagadki narysuje na kartce. Wyobraźnia dzieci nie zna granic, więc można  spodziewać się bardzo kreatywnych dzieł.
[bookmark: _GoBack]Jest wiele logicznych gier planszowych, które często polegają na rozwiązywaniu zagadek lub łamigłówek. W sklepach na pewno znajdziemy wiele propozycji dla dzieci w każdym wieku. Pamiętajmy jednak, że nadal atrakcyjną zabawę można przygotować samodzielnie, 
z wykorzystaniem koła fortuny oraz urozmaiceniem zgadywania poprzez organizację konkursu, poszukiwanie odpowiedzi na zagadki może być świetną atrakcją i super zabawą.

